

# 逆风跑出“加速度”

——我省项目建设持续加快恢复态势走笔

本报记者 赵广欣

## 产经聚焦

春夏易始，万物渐繁茂之势。

在吉林，抗疫的征尘还未散尽，在复工复产的紧锣密鼓间，各个项目建设现场也逐渐地火热起来。

继4月28日全省二季度项目集中开工复工活动以来，在白山松水间，机器的轰鸣声此起彼伏，建设者们的汗水尽情挥洒——

把失去的时间抢回来，把错过的进度赶上去，吉林正在全力克服疫情带来的巨大阻力，跑出项目建设的“加速度”。

●迅速反应，积极应对，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响

大型挖掘机和工程车整齐排列，戴着口罩和安全帽的工人们整装待发，一块块展板图文并茂地介绍开工复工重点项目……这是4月28日我省二季度项目集中开工复工活动的现场。

开工复工5000万元以上项目432个，总投资3640亿元，我省在前期组织各地有序复工复产基础上，迅速掀起项目建设热潮，提振社会投资信心，最大限度降低疫情对项目建设的冲击，推动全省项目建设全面恢复。

近年来，我省项目投资始终保持高速增长。今年前两个月，我省固定资产投资增长17%，居全国第9位。3月份以来，疫情突袭对全省投资和项目建设造成很大影响，停工项目较多，受疫情影响最严重时全省停工项目达到1081个，长春、吉林两市项目基本全部停工，占全省一半左右。一季度，全省投资下降31.8%。

统筹好疫情防控和经济社会发展，稳住经济基本盘，是吉林必须扛起的责任担当。

“今年3月疫情暴发后，省发改委迅速反应，积极应对。”省发改委副主任刘日昊表示，省发改委会同省直相关部门，研究制定了《关于扩大有效投资 加快项目建设的若干措施》，明确7大方面26项具体工作措施。

这些措施既有服务举措，也有激励机制，同时也对项目谋划和招商以及组织保障制定出了详细的推进办法。

另外，我省第一时间组织14个项目保障部门，抽调精干力量，成立了项目建设专班，加强形势把握和调度分析，最大限度降低疫情的影响；立即实施“日调度”工作机制，每日动态监测5000万元以上项目开工、停工等情况，跟踪推动项目加快实施，确保项目复工不减速，快速建立省直部门“直通车”制度，全天候对接疫情期



中韩(长春)国际合作示范区光电子信息产业园项目建设现场，目前该项目重点工作已转入二次结构施工、电梯安装、市政道路以及园林的施工阶段。

本报讯(记者刘姗姗 通讯员霍晓)记者在省生态环境厅了解到，我省环评批复现已具备电子文书查询、保存功能，5月1日后申请省级环评审批的项目，在通过审批后可通过手机、电脑进行实时查询。足不出户就可以获取电子版环评批复，这标志着我省环评审批进入“电子证照”时代。

为进一步做好生态环境涉企审批服务，全力做好企业复工复产环评审批保障工作，4月份，省生态环境厅会同省政数局启动了“吉林省生态环境厅行政审批”电子印章和环评批复电子文书上线准备工作。

“哗啦啦……”伴随着卢伟农机农专业合作社院内杂粮模式园的真空包装机流水作业声，一包包精装养生小米堆叠成山。得益于农村电网升级改造，合作社建成了多条粮食深加工生产线，电力足了，扶贫产业通往市场的“致富路”也通了。

“我们的机井、烘干塔、喷药无人机，生产线全靠电力带动。”合作社理事长卢伟说。

由“电”带来的幸福事，在合作社里还不仅如此。温暖的电力驿站、先进的充电桩、耀眼的蓝色光伏板、热闹的文化广场，无不诉说着农村的发展变化。

2021年，四平供电公司以完善卢伟合作社电源侧10千伏电网架为重点，建成具有

间项目建设问题和需求，及时转办给相关职能部门，加快协调解决，推动项目建设“不停摆”；积极争取国家资金，全力支持项目建设。

据了解，年初以来，政府投资项目审批平台共审批项目1652个，总投资3198亿元，其中，疫情期间审批项目406个，总投资585亿元；争取中央预算内资金44.6亿元，支持全省147个项目建设。

我省还将向6月底前获得施工许可证的新建项目给予工作经费奖励，安排地方政府专项债券额度倾斜，加大用地、能源、能耗等项目要素保障；优化投资项目服务，对重点投资项目实行行政审批事项，实行特事特办、即来即办、随时约办。

将疫情对项目建设的冲击降到最低程度，以项目建设的加快推进持续激发振兴新动能。刚刚经历了疫情大考的吉林，正在掀起新一轮全面聚焦项目、全力攻坚项目、全心服务项目的热潮。

●全省同频，上下一心，坚决夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

4月28日举行的全省二季度项目集中开工复工活动意义非凡。

全省同频，各地联动。它传递出吉林奋力掀起项目建设热潮，要坚决夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的强烈信号。

争分夺秒，全力以赴。它表明吉林正在把工作精力迅速集中到项目建设中来，要用最快速度消除疫情影响。

复工复产，凝聚信心。它强化全省上下通过抢抓项目建设进度的决心，从而大大提升了社会投资信心。

随着几十辆工程车的鸣笛声响起，辽源市东丰国际梅花鹿产业创业园项目开工复工现场一片沸腾，4月28日，辽源市集中开工复工5000万元以上项目35个，总投资达121.8亿元。截至目前，辽源市春季集中开工项目已复工55个，复工率达96.5%，其余项目预计6月前全部复工。

全省28个公路建设项目，7个续建高速公路项目也已实现复工复产。

在长春地铁5号线项目现场，“开路先锋1号”盾构机隆隆作响，随着巨大的刀盘轰然出洞，鲁家屯出入口左线顺利贯通。

在吉林化纤碳纤维生产3号车间，随着设备启动，黑色的碳纤维缠绕成筒，吉林化纤首条35K风电专用大丝束碳化线一次开车成功，这标志着年产6000吨碳纤维项目首条生产线顺利开车。

沈白高铁白山段配套电力改造工程全面复工复产，目前项目已完成4基铁塔的组立施工，完成1条光缆及上导线的施工。沈白高铁白山段174.6公里，预计2025年建成通车，届时将结束白山市不通高铁的历史。

磐石市龙昌新能源年产2万吨锂电池负极材料项目原计划今年下半年竣工。受疫情

影响，企业施工进度一度放缓，当地政府在施工材料运输、工程车辆以及施工人员进场等方面，跟踪服务，帮助解决实际困难。

目前，项目建设正在追赶工期，预计于8月竣工投产，达产后可年产2万吨锂电池负极材料，年实现产值5亿元。

通化安宇生物制品生产基地建设项目3月中旬开工建设，项目投资20亿元，达产后年可实现10亿剂疫苗的生产能力。连日来，项目抢抓工期，以最短时间完成土建基础施工，目前进入项目主体的砌筑施工阶段，施工进度已经达到整体进度的30%。

你追我赶，全省项目建设在这个春夏之交迸发出别样的温度与力量。

●冲破阴霾，克服困难，长春从疫情重灾区到项目建设引领者

克服疫情带来的不利影响，长春市坚定信心决心，拿出真招实招，紧锣密鼓推进洽谈项目尽快落地、签约项目尽快开工，以高质量项目建设为“六城联动”赋能。

在位于长春市九台经开区的中古医药产业园，楚天通医药装备智能制造产业园项目正在如火如荼地建设中。

“项目建成后，将作为年产5000台套医药装备的智能生产基地，年产值达到50亿元至100亿元。”项目工程副总指挥樊树江介绍，自4月9日长春市九台区实现社会面清零目标后，他们积极准备，于4月14日实现复工复产。

中韩(长春)国际合作示范区医疗器械产业园项目计划今年完成建设，项目安全总监赵旭告诉记者：“项目建成以后，将有助于增强区域竞争力，推动医药、医疗器械、防护用

## 新能源拓宽致富路

本报记者 杨悦 通讯员 王文超

较强自愈能力的配网自动化线路。

充足的电力供应为合作社注入了强大动力，合作社的农机装备总量由成立之初的1台(套)发展到60台(套)，粮食生产线扩充到25条，覆盖农业生产的耕、种、管、收、制各个环节。

5月2日，梨树县八里庙村村民周成驾驶自己的新能源汽车，驶入卢伟合作社新能源



自4月28日我省二季度项目集中开工复工以来，项目建设在省内外如火如荼地开展起来。图为正在建设中的白旗松花江大桥项目。

品、应急物资和美容美妆等领域的国际合作。”

对于很多奋战在一线的建设者们来说，今年格外不平凡。抢工期，赶进度，建设者们深感肩上责任重大。

在国家现代农业示范区之一的农安县，总投资35.9亿元的长春城开农投绿色循环畜牧产业示范区项目建成后，将成为集“肉牛养殖、良种繁育、屠宰加工、饲料生产、粪污处理”为一体的国家级现代农业产业园区。

“在政府帮助下我们顺利实现点对点复工和封闭施工，我们要力争年底竣工达产。”项目负责人宋广文斩钉截铁地表示。据了解，这个项目达产后可存栏育肥牛10万头，年出栏18万头，实现销售收入32.41亿元，利润4.08亿元，为我省千万头肉牛发展目标作出贡献。

如何在做好疫情防控工作的前提下，打好招商引资和项目建设的主动仗，也是当前长春市面临的重大课题。

作为国家级新区，长春新区结合实际，探索破解之法。深入实施“挂图作战+五张清单+一项一档”项目精细化管理模式，全力以赴抓项目、稳投资，力争全年开工项目270个，总投资2850亿元，项目总数和总投资同比分别增长5%、30%。

今年年初，长春市计划建设5000万元以上项目1100个，为积极应对疫情冲击带来的影响，全市进一步加大项目挖潜力度，力争全年建设项目达到1328个，固投增长10%以上，预计上半年项目开工率达到90%以上，项目复工率达到100%。

伴随着这些大项目、好项目的集中开工，一个个新的经济增长点和爆发点正在春城孕育形成。(本栏图片均为资料图片)

第一个将批复文件文书实现电子化的审批事项。”省政数局总工程师潘维有告诉记者。

如今，项目单位申请省级环评审批，不再需要等待快递邮寄纸质版文书，企业法人只需通过登录“吉事办”网站或手机APP即可查询和下载到电子文书，便捷性得到大大提高。在环评批复网上受理、网上办理的基础上，进一步打通了批复文件送达环节，实现了由“网上受理+网上办理+快递送达”向“网上受理+网上办理+电子送达”全流程在线的转变，标志着省级环评审批进入了“电子证照”时代。

村清洁能源建设工程。在合作社院内安装了3台直流充电桩，总功率190千瓦，不仅可以为电动汽车充电，也为农机具迈向电气化创造了条件。2021年3月，积极开展综合能源利用推广惠农服务，在合作社院内和办公厂房的屋面上安装了光伏组件，总容量32.4千瓦，每年可发电4.2万千瓦时左右。合作社以“零投资”的方式参与光伏项目收益分红，每年可获得总收益的20%。

同年，供电公司还因地制宜在合作社院内安装6盏风、光、储一体化的新能源路灯，风能和太阳能可以转化成电能为蓄电池充电，满电状态下的路灯，可以提供3个夜晚的照明。

电动汽车充电站为爱车充电。“平时，我经常需要去买肥料，送水果，有辆车方便不少。”考虑到自己家门口的合作社就有充电桩，周成就买了一辆新能源汽车，手机扫一下二维码就可以充电。“每度电9毛钱，在室外充电比家里更安全。”周成满意地说。

四平供电公司聚焦“双碳”目标，推进乡



本报讯(记者聂芳芳)5月13日，省总工会工作人员来到中国第一汽车集团公司，向中国第一汽车集团公司捐赠防疫物资，这标志着全省“十百千”重大项目劳动和技能竞赛“三送”活动拉开帷幕。

据悉，为高效统筹做好疫情防控和经济社会发展，团结动员全省广大职工助力重点企业复工复产，省总工会、省发改委、省工信厅、省人社厅联合从现在到年底开展“十百千”(今年拟开工的十亿元以上、百项重大项目、总投资过千亿元)重大项目劳动和技能竞赛，竞赛活动将围绕吉林省“六新产业”发展和“四新设施”建设，以“六比一创”为主要内容，在溢出效应大、拉动作用强、经济支撑效果好的奥迪一汽新能源汽车和一汽红旗新能源汽车工厂等重大项目中，大力开展质量攻关达标竞赛、“五小”活动竞赛、安全生产知识竞赛、小指标百分赛、车间班组竞赛、百日生产大会战等竞赛活动。

据有关负责人介绍，为保障竞赛顺利开展，省总工会将在竞赛期间启动“三送”(送防疫物资、送文化、送健康)活动，计划为全省参赛企业和职工提供50万只N95口罩、100万包医用外科口罩及药品等防疫物资。吉林省总工会将同步组织实施“三评”(评省五一劳动奖状、评省五一劳动奖章、评省工人先锋号)活动，将表现突出的集体及个人，纳入2023年度省五一劳动奖状、省五一劳动奖章和省工人先锋号评选范围。

活动现场，省总工会向中国第一汽车集团公司捐赠了10万只N95口罩、20万包医用外科口罩、3000盒中药等防疫物资。

## 有序复工 加快生产

本报讯(陈继娟 徐中强)“请大家保持距离，做完抗原自测后依次测温登记入场。”在长春经开区新能源汽车产业园项目C区建设现场，中铁建大桥局六公司的防疫工作人员正组织返场的工人登记信息。

“目前，项目部正在进行项目A区剩余附属装修装饰工程、道路管网工程的收尾施工。”长春经开区新能源汽车产业园项目常务副经理郭强说，“在保证安全的情况下加快进度，确保完成全年建设目标任务。”

自长春疫情进入社会面清零阶段以来，项目部按照属地政府要求，认真研究疫情防控措施和复工复产方案，积极储备防疫物资、沟通办理复工手续……在做好落实疫情防控的情况下，有效地确保了施工人员的安全有序返岗，为迅速全面推进项目复工复产做好了重要基础。

项目部严格实行闭环管理、网格化管理、错峰上班、配餐分餐制度，对作业人员和管理配送人员实行“四区管理”，全力避免交叉感染和疫情传播风险。同时，认真落实核酸检测、人员排查、隔离场所、环境消杀、心理疏导等疫情防控措施，多措并举、全力以赴，积极恢复施工生产。

“目前项目C区的设计、施工方案已经确定，近期将开工建设。我们一定会在严格落实疫情防控的前提下，积极抢抓现在的施工黄金期，把耽误的工期抢回来，为长春国际汽车城的建设和发展作贡献。”郭强信心满满地说。

## 安全复工促发展

本报讯(张中亮 邱志昊)日前，国网长春市九台区供电公司深入落实省市公司关于做好疫情防控的各项要求，抓紧抓实复工复产疫情防控工作，持续加强分析研判，提前制定措施方案。坚持常态化防控和应急处置相结合，科学精准地做好复工复产各项疫情防控工作，确保公司全体员工平安健康返岗。

精准施策，统筹有力。制定《国网长春市九台区供电公司复工复产疫情防控监督方案》，成立复工复产工作专班，统筹应对复工复产期间疫情防控各项工作。

建立挂钩保障机制。成立综合、生产、营销、建设、省管产业5个专业工作组及成立组织保障、支撑保障、服务保障、监督保障5个保障组，分别承担专项工作。公司纪委坚持日排查、日报告机制，坚持“人、物、环境”同防，紧盯办公场所、防疫物资、食品采购、垃圾清运等全环节全链条管控，扎实织密疫情“防控网”，守住电网安全“生命线”。

建立监督保障机制。公司纪委负责复工复产疫情防控舆情防控工作。监督公司复工复产疫情防控工作落实情况，对疫情防控资金、物资等各项保障措施以及复工复产疫情防控措施落实过程中违反纪律的各级党组织和党员干部严肃追责问责。

### 简讯

#### 线上为中小企业解读政策

本报讯(记者华泰来)为让更多中小企业用好“专精特新”相关政策，迈向高质量发展，近日，我省“专精特新”中小企业申报及认定工作政策解读活动在线上举办，活动直播吸引2700余人次在线参与。

此次活动是省促进中小企业发展服务中心落实“中小企业服务月”活动的一项服务举措，采取线上直播的方式，对省级“专精特新”中小企业的认定条件、申报程序、申报材料、支持政策和管理、申报注意事项等内容进行精准解读，并在线解答企业提出的问题，便于企业进行精准申报，提高申报效率。

#### 保障生产有序开展

本报讯(记者聂芳芳 通讯员刘凌宇)日前，国网吉林信通公司召开线上专题会议，对疫情防控和复工复产期间队伍建设进行再部署、再落实。公司一手抓疫情防控和工作落实，一手抓作风建设和人员管理，切实保障了特殊时期队伍稳定和各项生产生活的有序开展。

国网吉林信通公司领导带头坚守“主阵地”、带头冲在“第一线”、带头弘扬“正能量”，吃住都在办公室，24小时不离岗，靠前指挥、统筹协调。其间，以高质量完成封闭期间近300次会议保障及国网吉林电力C座网络搭建和办公终端安装调试等工作。